Jolanta Szlachetka

Konspekt lekcji języka polskiego – kl. II gimnazjum

Temat: Analiza i interpretacja wiersza Wisławy Szymborskiej „Nic dwa razy”.

Cele:

· Uczeń zna elementy biografii autorki,

· Odczytuje sens wiersza,

· Omawia budowę utworu,

· Wskazuje przerzutnię,

· Potrafi posługiwać się „Słownikiem wyrazów obcych i zwrotów obcojęzycznych”.

Metody:

Heureza, praca w grupach, dyskusja

Środki dydaktyczne:

Podręcznik „Świat w słowach i obrazach”, „Słownikiem wyrazów obcych i zwrotów obcojęzycznych”, kartki ksero z krzyżówką.

Forma pracy:

Indywidualna, grupowa i zbiorowa

Przebieg lekcji

I Faza organizacyjna

1. Sprawdzenie obecności uczniów, zapisanie tematu na tablicy.

2. Sprawdzenie wiedzy uczniów z poprzednich lekcji.

II Faza operacyjna

1. Wybrany uczeń wygłasza referat na temat życia i twórczości autorki, a uczniowie zapisują najważniejsze informacje do zeszytu.

2. Przeczytanie wiersza przez nauczyciela.

3. Interpretacja utworu przez uczniów.

4. Praca w grupach: opracowanie notatki z lekcji.

5. Wybranie najlepszej notatki i zapisanie jej do zeszytu.

6. Filozofia życia ukazana w wierszu – dyskusja.

7. Nauczyciel nawiązuje do filozofii starożytnej, do Horacego. Opowiada o Horacym, który szukał wzorów w poezji greckiej; także swój pogląd na życie oparł na filozofii helleńskiej, a przede wszystkim na epikureizmie i stoicyzmie. (Epikureizm - uznawał za cel życia rozważne dążenie do przyjemności i szczęścia, które może osiągnąć jedynie człowiek mądry i sprawiedliwy. A zatem trzeba żyć rozumnie, cnotliwie i sprawiedliwie. Stoicy natomiast głosili zasadę, iż żyć należy zgodnie z naturą i prawami wszechświata, nie ulegając namiętnościom, lecz wybierając zawsze cnotę i dobro, a nie rozkosz). Horacy, dokonując eklektycznego wyboru z obu systemów filozoficznych, zalecał życie spokojne i beztroskie. Aby zaś to osiągnąć, należy poprzestawać na małym i trzymać się "złotego środka", zachowując umiar we wszystkim. Trzeba się umieć cieszyć tym, co dzień niesie. Jako poeta wierzył, iż jego twórczość zapewni mu nieśmiertelną sławę i pamięć potomnych. 

8. Wybrany uczeń odczytuje znaczenie zwrotu carpe diem ze słownika.

9. Rozdanie uczniom kartek ksero z krzyżówką.
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Znaczenie wyrazów:

1. przymiotnik z wiersza w stopniu najwyższym.

2. rzeczownik (1 strofa) w D., l. p., r. ż.

3. bezokolicznik z ostatniej strofy.

4. rzeczownik w N., l.p., r. m. (6 strofa).

5. metafora – inaczej.

6. rzeczownik w wołaczu (r. ż.).

7. powtarzający się liczebnik.

8. czasownik w 1os. l..mn., r. niem – os., cz. przeszły.

9. imiesłów przysłówkowy współczesny od czasownika „rozumieć”.

10. imiesłów przysłówkowy uprzedni od czasownika „dojechać”.

Ułóż alfabet, a dowiesz się, jakie jest hasło. (Piszę dla pojedynczych ludzi)

III faza końcowa

Odczytanie hasła i podsumowanie lekcji. Rundka – uczniowie kończą zdanie: Po dzisiejszej lekcji wiem że...

